

一跃千年

——云南党建引领『直过民族』和人口较少民族脱贫纪实（上）

从刀耕火种、看天吃饭，到融入现代生产，他们历经千年风雨，终于跟上现代文明的进程。

从颠沛流离、不断迁徙，到家家安居乐业，他们历经苦难磨砺，终于过上新时代的幸福生活。

他们就是云南省一个特殊的群体——9个“直过民族”和2个人口较少民族。

“直过民族”是新中国成立之初从原始社会末期等不同社会形态，直接过渡到社会主义社会的民族。在云南省，有独龙、德昂、基诺、怒、布朗、景颇、佤、傈僳、拉祜等9个“直过民族”，以及普米、阿昌2个人口较少民族，主要分布在13个州（市）、58个县（市、区）的271个乡镇，总人口近200万人。多年来，虽然党和国家对他们支持不断，但因地处偏僻深山、社会发育迟缓等复杂因素，“深度贫困”几乎成为他们的代名词。

“决不让一个少数民族、一个地区掉队。”吹响全国脱贫攻坚战号角之时，党和国家发出最强的声音。在党的引领下，他们向着困扰自己千年的贫困宣战。

这是一场必须打赢打好的硬仗，云南充分发挥党的制度优势，制定专门帮扶政策；将“精准”二字发挥到极致，探索“一个民族一个行动计划”“一个民族一个集团帮扶”；提高“三个组织化”程度，推进扶贫与扶智相结合、“输血”与“造血”齐用力……

随着一系列举措的落实，这场硬战终于迎来阶段性胜利，并创造出人类反贫困历史上最壮观的一幕：“直过区”贫困发生率由2016年的26.69%下降到2019年底的2.41%。独龙、基诺、德昂等9个民族实现整族脱贫，怒、傈僳等2个民族“两不愁三保障”问题已基本解决。

一跃千年梦成真。在党的光辉照耀下，云南“直过民族”和人口较少民族正与全国各族群众一起走向小康。☁



西盟县各族群众携手奔小康 郝亚鑫 摄